§2. Hai tam gidc bang nhau

Ta da biét su bing nhau ctlia hai doan théng,
su bang nhau cla hai géc. Con déi vdi tam giac ?

1.  Dinh nghia
Cho hai tam gide ABC va ABC (h.60).

Hay diing thudc chia khodng va thuoe do géc dé kiém nghiém rang trén hinh
do ta co :

AB=A'B. AC=A'C. BC=BC', A=A' B=B', C=C".
A A

B By B'
Hinh 60

Hai tam giac ABC va A'B'C' nhu trén dugc goi 1a hai tam gidc bang nhau.
Hai dinh A va A' (Bva B', Cva C') goi la hai dinh twong 1ing.
Hai goc A va A" (Bva B', Cva C') goi la hai goc twong img.
Hai canh AB via A'B' (ACva A'C', BC va B'C") goi la hai canh tuiong ung.
Dinh nghia :
Hai tam gidc bdng nhau la hai tam gidc cé cdc canh tuong iing bang nhau,
cde goc twong g bang nhau.

2. Kihiéu
Pé ki hiéu su bang nhau cta tam gidc ABC va tam giic A'B'C’ ta viél
AABC = AA'B'C.
Ngudi ta quy udc rang khi ki hiéu su bang nhau cha hai tam gidc, cac chir
cdi chi tén cdc dinh tuong ing dugc viét theo cling thi tu.

~ |AB=A'B, AC=A'C', BC=B'C’
AABC = AA'B'C' néu T - A P
A=A, B=B', C=C"
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E Cho hinh 61.

a) Hai tam giac ABC va
MNP ¢é bang nhau hay

A M
khong (cdc canh hodc
cde géc bang nhau duoc
ddanh dau boi  nhiing
ki hiéu giéng nhau) ? . .
B ) c P “ N

Néu cé, hay viét ki hiéu

vé s bang nhau cua hai Hinh 61

tam gidc do.

b) Hay tim :

Dinh tuong img voi dinh A, géc tuong img véi géc N, canh twong itng voi

canh AC.
¢) Dién vao chd rong(...) : AACB =..., AC=.., B=...
B cho AABC = ADEF (1.62) D
A
Tim s6 do goc D va dé dai
canh BC.
E
70° 50° 3
B C F
Hinh 62
Bai tGp

10. Tim trong céc hinh 63, 64 cdc tam gidc bing nhau (cdc canh bang nhau dwoc
danh dau boi nhimg ki hiéu giong nhau). Ké tén cdc dinh tuong tng cla céc
tam gidc bang nhau dé. Viét ki hi¢u vé sy biing nhau ciia cdc tam gidc do.
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12.

13.

14.

Cho AABC = AHIK.

a) Tim canh twong tng v&i canh BC. Tim géc tuong ting véi goc H.
b) Tim céc canh bing nhau, tim cdc géc bang nhau.

Luyen tap

Cho AABC = AHIK trong dé AB = 2cm, B =40°, BC = 4cm. Em c6 thé suy
ra s6 do ctia nhimg canh nao, nhimg géc nao cua tam giac HIK ?

Cho AABC = ADEF. Tinh chu vi mdi tam gidc n6i trén biét ring AB = 4cm,
BC = 6cm, DF = 5cm (chu vi cia mot tam gidc 1a tong do dai ba canh cta
tam gidac do).

Cho hai tam gidc bing nhau : tam gidc ABC (khong c6 hai géc nao bang
nhau, khéng ¢6 hai.canh nao bing nhau) va mot tam gidc ¢6 ba dinh 1a H, 1,
K. Viét ki hiéu vé su biang nhau cta hai tam gidc d6 biét rang : AB = KI,

-~ -

B=K.



